
令和５年11⽉30⽇   ①9:45〜11:55  ②13:30〜15:40
横浜情報文化センター ６階ホール
合計１３２名(①午前の部〜６５名 ②午後の部〜６７名）
７６名 (回答率５７．６％）

Q２

今回の研修について、総合的にどれくらい満足していますか。

・安全衛生基準について、改定経緯などの事情も含めて講義いただき、また実際の足場の不備などをわかりやすく解
説いただき、大変参考になりました。

  ・労働安全規則改正について十分に理解できた。これからの施工計画に取り入れていきより良いものを作成したい。

・専門的なことを聞けたため。

・自分の知らないことを詳しく知れたから
・詳細な説明をいただけたから。
・写真等が多くてわかりやすかった

  ・足場について詳しい内容の説明が聴けました。ありがとうございました。

・改正の経緯など詳しい話があり参考になったため。

・専門家の講師だったので、資料以上の情報を提供してくれた。
・わかりやすい説明であったが、質疑応答等の時間があった方が良かった。
・説明がわかりやすかった

31人 40.8%
やや不満 5人 6.6%

不満 0人 0.0%

令和５年度 事業者向け研修会「足場における労働安全衛生規則の改正内容を学ぼう」
アンケート結果報告書

・講義の冒頭、PCの設定がされておらず講義が滞る場面がありました。
・詳しく事例まで説明していただけた。

今回の研修会に対して、（Q1)と回答した理由をお書きください。

・改正内容の経緯について講習内容に取り入れて頂き、非常に分かりやすい講習でした
・大きな改正ではなかったので、今までと同様の研修内容でした。しかし、改めて自分の知識が間違っていた部分の
気づきがあり、定期的に研修を受講する必要を感じました。
・講義のにだったが、一部映像資料もあって分かりやすかった。昨年行っていた実演がなかったのが残念だった。

・写真資料を一般事例として頂きたかった。（内部でも共有できるため）
・足場改正の経緯などの解説などあり、とても良かったです。

・講師の方の説明がとてもわかりやすかった。
・実例があって良かった。

Q１
満足 40人 52.6%

開催⽇：
開催場所：
参加人数：

回答者：

・要点を絞った上で、なぜそうなったのかという理由も説明してもらえたのでただ説明されるだけよりも理解度が高
まった
・改正内容をはじめ、足場の安全に関する内容について詳しく説明頂けたため
・足場について、独学に近い勉強しかしていなかったので、今まで気づけなかったところがあり、今後に生かしてい
きたい。

・機械設備工事業者なので当方の請負範囲に足場設置が含まれることは多くないが「作業開始前の点検および記録の
作成」は義務付けられるので資格所得等は済ませているが知識不足でもあり、このような機会に知識を得られること
は有難いと思います。特に現場の実例写真は参考になります。（撮影するのが難しいと言われていたが）
・実際の写真などを用いて細かいところまで説明されていた。

  ・間近でできれば足場を見てみたかったですそれ以外はとても満足でした
  ・改正内容以外にも、事故原因等を学ぶことができ、改めて安全管理に対する意識が引き締まった。

やや満足

満足 40人やや満足 31人

やや不満 5人



・配布資料と説明が非常に分かりやすかったため。
・大変わかりやすい講習でした。

Q２

・わからない用語などがあった。
・法・規則等の改正が詳しく分かった。
・講師の先生の説明がわかりやすく、資料に写真も多く取り入れられていたので。
・専門の方が、講師で資料以上の話を織り交ぜ、参考になりました。

  ・わかりやすかったのと、足場の点検の説明タイミングが良かったです(再周知のいい説明になった)
  ・自分の現場ではない所の事例を知ることができた

・労働安全衛生規則を学べたので良かったです。

・本足場の推奨は立場上解りますが、図面での計画にもきちんと本足場が使用可能になるよう、現地確認の上計画を
をお願いしたいと思います。
・足場に関しての基礎的な説明だけでなく、現地での災害対策、是正方法の解説など非常に実用的な内容であったた
め。
・講師の先生のはなしかたが解かりやすかった
・足場組立の不具合状態が、現場の実写真付きで説明しているのが理解しやすかった。
・具体的な事例をあげてわかりやすく説明していた
・足場についての講習ですが後で調べてくださいが多い。
・参考になりました
・これからの安全パトロールの題材で活用できる項目で、参考となりました。

今回の研修会に対して、（Q1)と回答した理由をお書きください。
・実際の事例の写真を見ることができたため
・講師の話しが、上手かった
・法改正の「経緯」「背景」を含めた内容がよかった
・足場の知識や確認すべきこと、準備すべきことはわかったが、保全公社仕様の足場の説明がなかった。
・もう少し内容についてゆっくり話が聞きたかった。
・そもそも現況の足場に対する知識がそこまでないので改正部分だけの話だと理解が難しい
・説明して頂いだ内容は、分かりやすく不明点であった「一側足場」の理解が深まりました。もう少し「遅いテン
ポ」で聞きたかったです。
・今後足場の点検や組立について認識を新たにする事が出来た。
・とてもわかり易くお話しいただけたので
・写真での事例がわかりやすかった
・注意点について知ることができた。
・講師がしゃべり慣れていたから聞きやすかった。
・規定に沿った表面的な話だけではなく、実情に沿った考え方を交えて話をしていただきました。



やや不満 1人 1.3%

0人 0.0%
不満 0人 0.0%

やや満足 23人 30.3%
Ｑ３

（１）

今回の研修の以下の点に対して、どのくらい満足してい
ますか。(研修会のテーマについて)

満足 52人 68.4%

Ｑ３
（２）

今回の研修の以下の点に対して、どのくらい満足してい
ますか。(安全衛生規則の改正内容について)

満足 41人 53.9%
やや満足 35人 46.1%
やや不満

不満 0人 0.0%

Ｑ４

また研修会に参加したいと思いますか。
是非参加したい 55人

Ｑ３
（３）

今回の研修の以下の点に対して、どのくらい満足してい
ますか。(開催⽇や⽇程について)

満足 45人 59.2%
やや満足 28人 36.8%
やや不満

72.4%
やや参加したい 21人 27.6%

あまり参加したくない 0人 0.0%

3人 3.9%
不満 0人 0.0%

参加したくない 0人 0.0%

満足 41人
やや満足 35人

満足 45人

やや満足 28人

やや不満 3人

是非参加したい 55人

やや参加したい 21人

満足 52人

やや満足 23人

やや不満 1人



・大気汚染防止法（アスベスト関連）の現場看板の掲示について
・足場に関する研修会を行って欲しい。

・冒頭、スクリーン映像が出ないアクシデントがあったが、リハーサルは行ったのだろうか？

・規則などの改正内容について、適宜研修会を実施していただければと思います。

・法改正に関係した内容での説明会等を希望。

・各規則の改正について説明いただける場はあると助かります。

今後の研修会についてのご要望、ご意見、ご質問などありましたらお書きください。
・今回と同じような最新の情報を要点的にまとめて頂けるとわかりやすいです。

その他(未回答含) 6人 6.7%

・（要望）研修会の中や事前においても質疑応答できるようにして欲しい。（質問）・「点検者の指名」は、誰（注
文者、事業者、そのほか）が行うのでしょうか。根拠も含めて、ご教示願います。

・足場に関する基本的な研修があれば受講したい
・機械設備工事を従事して企業です。各業種毎の災害や危険ポイントなどの事例が今後知りたい内容です。

・特になし
・足場を設けない既存施設での工事・調査等で扱う、ローリングタワー、固定梯子昇降時の安全対策など、実情に即
した対策について
・事故事例などの説明でわざわざ、どこの場所かは言えませんがなどは、発表できないのであれば必要無いと思いま
す。それより何が問題で、何に注意すべき等明確にして欲しかったと思います。
・特に安全面に関して勉強になり、非常に有意義な研修を受けることができました。ありがとうございました。
・この時期は、業務が立て込んでいるため、できれば別の時期に開催してほしい
・特にありません。
・法改正などあった重点項目について、講習をお願いできたらと思っています。
・特に無し。

Ｑ６

最後に、参加された方についてお聞かせください。
建築工事施工者 20人 26.7%

電気設備工事施工者 8人 10.7%

・大変参考になりましたので、来年度以降の開催もよろしくお願いします。
  ・足場が法規に照らして、適切に設けられているかチェックするための実務的な研修を望みます。

・足場に関わらず見落としがちな安全衛生規則について定期的に講習会を行っていただきたいです。
・⽉末は検査や書類提出期⽇と重なるため、避けていただくとありがたいです。

機械設備工事施工者
横浜市職員

11人
19人

14.7%
25.3%

建築保全公社職員 12人 16.0%

Q５

建築工事施工者 20人

電気設備工事施工者 8人

機械設備工事施工者 11

横浜市職員 19人

建築保全公社職員 12人

その他(未回答含) 6人


